

教育部部署开展2025年义务教育阳光招生专项行动

据新华社北京3月27日电(记者徐壮)记者27日从教育部获悉,教育部办公厅近日印发通知,部署开展2025年义务教育阳光招生专项行动。专项行动进一步整治“暗箱操作”和“掐尖招生”行为,严格管控试点实验项目等特定类型招生,严肃查处招生入学环节不正之风和腐败问题,持续提高义务教育招生入学工作规范化、科学化、制度化水平。通知要求,严格落实免试入学要求。义务教育学校不得通过文化课考试、测试等方式选拔学生。入学后实行均衡编班,不得设立或变相设立重点班、快慢班。严禁以“校园开放日”等名义进行违规招生宣传或考察学生、家长。

通知提出,严格管控特定类型招生。各类人才培养改革试点实验项目以及外语、体育、艺术等特定类型招生全面实行省级审核制度,开展招生项目评估,建立招生项目台账,从严控制学校数量、招生规模,严格规范招生范围和程序。

“六大场景”思政课

日前,在位于滨海新区的“范旭东纪念馆”,泛黄的历史照片前,来自全国多个省市的能源化学地质系统工会干部和职工聆听讲解,驻足凝望——

“思政”之光照亮职工实干报国之路

开栏语

引导职工群众听党话、跟党走,巩固党执政的阶级基础和群众基础,是党中央赋予工会的政治责任。市总工会紧扣全国总工会“中国工人大学思政课”部署要求,创新打造“六大场景”思政课,以场景化思政教育破解实践课题,把思政引领融入工会工作全过程、各方面。

从即日起,本报开设“六大场景”思政课”专栏,聚焦全市各级工会开展班组、荧屏、云上、书屋、展馆、驿站等“六大场景”思政课,报道基层工会各场景思政课开讲进展和动态,宣传基层以思政课为抓手加强职工思想政治引领的经验和成效,通过鲜活的理论阐释、生动的榜样故事、深度的实践案例,讲好党的创新理论、红色工运故事、劳模工匠精神。

聚奋进之力,践时代之责。专栏将通过有温度、接地气的新闻报道,树典型、立标杆,推进思政教育进一步贴近职工学习需求,融入发展实践,打造职工身边的思想加油站。

前不久,全国能源化学地质系统庆祝中华全国总工会成立100周年职工演讲比赛决赛暨思想政治教育工作交流活动在天津举办。天津渤海化工集团有限责任公司“范旭东纪念馆”迎来一批特殊的“学员”,他们是来津参加活动的全国能源化学地质系统的工会干部和职工代表。

“范旭东是‘中国民族化学工业之父’,是渤海化工集团的创始人。他为近代中国石化行业发展和百年工运作出巨大贡献……”在一张张泛黄老照片、一件件带有历史感的展品前,讲解员深情讲述范旭东百年前创办久大精益公司、永利碱厂以及黄海研究社的创业历程,特别是1928年成立的永利碱厂工会,这是中国化工行业的首个产业工会,同时也是渤海化工集团的前身。

“率先推动实行8小时工作制,为工会会员争取每年加薪一次、每周休息一天,资方不准随便开除工人……”踱步在展馆中,听着渤海化工集团工运故事,工会干部们都表示这种沉浸式的思政课学习方式,让大

家的思绪在过去和现代之间交替,革命先辈、工运先驱的红色事迹和奋斗精神像是一道光,穿越百年风雨,照亮了职工成长之路,赋予了工人们拼搏的动能。

“‘四大信条’精神是渤化集团职工思政工作的内容之一。”集团党委宣传部负责人井忠慧说,范旭东提出的相信科学、发展实业、顾全团体、服务社会的“四大信条”精神,至今仍是激励渤化职工奋斗拼搏的思想养分和精神动力。近年来,渤化集团工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实“559”工作部署,在不断加强企业思想政治工作的过程中,将传承和弘扬“四大信条”精神作为凝聚人心、汇聚力量的关键。

把渤化特色品牌思政活动搬到生产一线;开展万人职工大培训;“以薪改促产改、以产改助思政”打造职工实干平台;聚焦职工急难愁盼问题,将之与思政工作紧密结合,打通联系职工群众的“最后一公里”……渤化集团通过多种形式和

举措,把思想政治工作与生产经营管理、人力资源开发、企业精神培育、企业文化建设紧密融合,让“想干事、能干事、可成事”“一百年前我们行,新时代我们更行”成为企业职工的思想共识。

打造沉浸式思政课教育模式,除了“工业先导·功在中华”范旭东光辉人生展、永利百年企业历史展等展馆思政课形式,渤化集团还创新打造了一部沉浸式思政话剧《久久薪传》,以“四大信条”精神为核心,用文艺形式,从全新视角引导广大青年职工传承红色基因,实业报国、科技兴邦,这在广大职工中引发共鸣。

“在天津的调研学习让我学到了很多。”来自海南省科卫邮电能源医药工会的王玲说,“渤化集团‘历史场景沉浸式教育+红色文艺创新’的思政课模式,为产业工人思政教育探索了新路径。我将把在天津学到的经验带回岗位,传递给职工,让‘四大信条’精神转化为推动行业高质量发展的磅礴动力。”

本报记者李汝斌

天津医科大学肿瘤医院健康管理中心全面升级

科技赋能让健康管理「无死角」

□记者姜凯琦 通讯员杨子佳

本报讯 日前,天津医科大学肿瘤医院健康管理中心进驻科创新中心裙楼,正式面向公众开放预约渠道。此次升级不仅实现了空间扩容和智能化改造,更在服务模式、设备配置和团队建设上实现了质的飞跃,致力于打造区域领先的健康管理服务标杆,推动以治病为中心向以人民健康为中心的转变,助力全民健康防线前移,为社会公众提供全方位、个性化的防癌健康管理服务。

升级后的健康管理中心布局更加合理,环境更加舒适,实现了医疗品质、体检环境双提升。中心整体共5层,占地面积扩大至7000平方米,1至5层涵盖健康咨询、采血区、CT、胸片、骨密度、乳腺X线、超声、内镜以及基础检查等体检区域,特设置餐饮区,供群众体检后及时补充营养。公众可通过线上平台轻松预约,选择时段与体检项目,同步获取体检前注意事项等温馨提示,享受便捷的体检预约服务。

智慧科技赋能是此次升级的一大亮点。受检者表示:“这次体检远超预期,科技升级让整个体检过程轻松又高效!”通过智能体检系统,受检者可在体检前扫描手机上的二维码填写健康问卷,线上系统精准采集数据并完成基本评估。线下设专人指导,为定制体检方案提供依据。

智能导诊功能实时指引检查进度与位置,体检报告一键推送至手机,可从“天津市肿瘤医院健康管理中心”微信公众号下方菜单栏中点击查看。专家团队根据报告提供个性化生活建议或诊疗意见,真正实现健康管理“无死角”。

同时,健康管理中心负责人李世霞介绍,中心开设了“肿瘤遗传专病门诊”“早筛门诊”“专病特色门诊”3个特色门诊,为肿瘤高危人群提供专业化、个性化的监测方案。此外,中心始终致力于健康知识传播与推广,持续策划开展线上线下讲座、义诊等科普活动,广泛覆盖企业职工、社区居民、青少年及老年人等群体。据统计,系列健康科普举措惠及20万人次。

中医二附属举办临床护理技能竞赛

□记者姜凯琦

本报讯 日前,天津中医药大学第二附属医院举办2025年临床护理岗位胜任能力技能竞赛,比赛邀请临床护理岗位胜任能力技能竞赛领导小组成员参加指导并担任评委,进一步加强医院护理队伍建设,提升临床护理教师业务素质、创新能力和服务本领。

竞赛现场,全院各科室推荐的24名临床带教骨干以教学设计为载体,以授课技能展示为舞台,巧妙融合多媒体技术,既有对专科特色的深度挖掘,又彰显“以患者为中心”的人文温度,呈现出一场场精彩的“微型课堂”,展现了医院临床护理教师“精于专业、勤于思考、勇于创新”的职业风范。

壁画京津冀氟化工产业新蓝图 长芦新材料二期项目开工

□记者秦帆

本报讯 昨日,天津经济技术开发区南港工业区仓盛东街彩旗招展、机械轰鸣,天津市长芦化工新材料有限公司含氟有机新材料产业化二期项目开工仪式举行。项目彰显了渤化集团“高端、高质、高效、绿色、低碳、循环、数字、智能、智慧、韧性、安全”的现代化工发展理念。

作为渤化集团科技创新的排头兵,天津市长芦化工新材料有限公司自2015年成立以来,始终深耕高端氟化工领域,累计研发投入超10亿元,构建起“研发—中试—产业化”全链条创新体系。公司自主研发的氢氟醚合成技术达到国际领先水平,全氟聚醚、六氟环丙烷合成技术达到国际先进水平,并荣获天津市技术发明二等奖。截至目前,公司已拥有129项专利,其中发明专利35项,并设立了博士后工作站,具备国家高新技术企业、专精特新等资质。

项目选址南港工业区,总占地面积12.08万平方米。总投资5亿元的二期工程,将建设2套氢氟醚装置及配套公用工程,达产后新增产能2072吨,年产值突破4亿元。项目充分整合京津冀资源,形成“基础研究—应用开发—产业转化”的协同创新生态。

据了解,天津市长芦化工新材料有限公司将以二期项目为支点,加速实验室成果向千吨级产业化项目落地,拓展电子氟化液在芯片制造、数据中心浸没冷却等前沿场景的应用,并联合上下游企业打造氟材料创新联盟,牵头或参与编制7项行业或团体标准,推动国产化替代纵深发展。项目全面建成后,将成为京津冀高端氟化工产业创新标杆。

我市实施企业注册计量师自愿注册服务改革试点

□记者孙祎

本报讯 昨日,记者从市市场监管委获悉,为推进企业计量人才队伍建设,满足企业计量需求,市市场监管委印发通知,在我市实施企业注册计量师自愿注册服务改革试点。

按照“政府引导、行业自治、企业自愿”的原则,市场监管委指定天津市计量测试学会作为实施机构,承担本市企业注册计量师自愿注册服务工作。本市企业中符合《企业注册计量师自愿注册管理规定(试行)》注册条件的计量专业技术人员可自愿向市计量学会申请注册。申请人可登录“天津市质量基础设施一站式计量服务平台”,查阅管理规定和服务指南,根据需要办理的注册类型,下载相应申请表,提交申请材料。

据介绍,此项改革试点面向全市企业开放,不做强制性要求,不收取注册费用,充分体现社会性、公益性和自愿性。市计量学会将按规定程序、时限和要求,对申请材料进行审查,并做出是否准予注册、延续注册、变更注册的决定。同时,市计量学会将加强对企业持证人员的后续管理,促进计量人才作用有效发挥,助力企业创新发展。

天津银行开展反诈骗宣传活动

□记者秦帆 通讯员汤甜甜

本报讯 日前,天津银行在桃花堤北洋园和西沽公园下沉广场设置展位,向市民游客开展反诈骗宣传活动。

“活动中,我们协助老年游客更好地使用智能手机及相关软件,如帮助大家申请并办理社保卡、下载手机银行等。”天津银行工作人员介绍说,办理有关业务的市民游客均可以现场抽红包、领取私人订制的集章册等相关宣传品。



航天展览进校园

日前,“飞天逐梦耀星辰——中国载人航天历程展览”在河东区互助道中学举行。展览分为“运筹帷幄”“声震寰宇”“刺破苍穹”“遨游太空”四个部分,再现两弹一星和载人航天辉煌历程。图为部分学生参观展览。

张磊 摄

市消防救援总队开展联合演习

□记者孙祎 王晓君

本报讯 日前,市消防救援总队在南港工业区中石化天津液化天然气接收站组织开展联合演习,经开支队港达路特勤站、港云路消防站,中石化天津LNG、北京燃气LNG等企业专职消防队参加。

联合演习期间,厂区技术人员详细讲解了LNG船运接收、储存、汽化、外输作业等工艺处置流程以及厂区消防设施分布,并对全国典型战例进行总结剖析。演习过程中,模拟LNG海水汽化装置管道泄漏并发生火灾爆炸事故,总队迅速调集周边消防救援站和企业专职消防队赶赴现场处置。各参战单位第一时间利用高喷车、灭火机器人、遥控炮等装备进行冷却控火,并联合开展现场侦检、工艺处置、关闭断料、合力攻坚等火灾扑救行动。整个过程组织严密、响应迅速、处置高效,为今后处置同类灾害事故积累了宝贵经验。总队将持续推进企业专职消防队与国家队“六联”机制建设向纵深发展,将两者优势互补互融,提升联勤联动联训联战水平。

来自基层的报道

3月的春风里,津南区双桥河镇孙庄子村生态农场项目正如火如荼地开展。走进生态农场的农业大棚,只见满目青翠、生机盎然,一株株嫩绿的幼苗自土壤中悄然探出头来,展现出一片勃勃生机。种植工人们分散其间,熟练地进行育苗、翻土、浇水等工作,确保每一株秧苗都能得到充足的养分,茁壮成长。

“我们的生态农场目前有3座大棚,分别为两座暖棚和一座冷棚。这样我们可以根据不同的季节、不同的气候和温度来选择不同的作物进行种植。”天津宏舜服务集团副总裁韩炫钰说,“在农作物的种植上,我们选取的品类也会更加丰富。目前我们已经完成了首批农作物种植,包括西红柿、黄瓜、辣椒、生菜、圆白菜等作物,后期还会加入新的农作物。我们在户外也设置了种植区,希望能够给游客提供更加丰富的种植采摘体验。”

新的土地上,耕耘已经开始,丰收正在孕育。望着首批种植下去的农作物,天津宏舜服务集团农技人员张兆明满怀信心,这源于他多年来对大棚育苗管护科学把控的经验,也源于双

桥河镇农技服务中心工作人员的积极扶持。张兆明说:“我们和镇上的技术人员根据大棚内的光照、温度、湿度等环境因素,制定了详细的种植计划和管理措施。通过科学种植,可以有效提高作物的抗病能力和产量,为我们带来更好的经济效益。”

大棚里的新苗长势喜人,生态农场规划里的新点子也如雨后天春笋般不断涌现。从农业大棚的采摘体验,到户外露营的亲近自然;从鱼塘垂钓的悠然享受,再到即将开展的拓展训练、儿童研学……孙庄子村生态农场

解锁“农文旅融合”新地标

正逐步构建成为一个集农业体验、休闲娱乐、自然教育于一体的多元化户外体验空间。

村景融合、业态创新,孙庄子村探索农文旅融合发展新路径的脚步不止于此。近年来,孙庄子村依托丰富的乡村文化资源,大力发展民宿旅游。作为农文旅融合发展的延续和深入,“沾水孙庄”民宿不仅成为了游客的“诗和远方”,也为乡村振兴注入了强大动力,一幅产业兴旺、农民富裕的美好画卷正在这里徐徐展开。

本报记者吴淑平 通讯员于素懿

62条农村公路重建工程启动

□记者崔晓雪

本报讯 近日,天津公路部门全面启动2025年农村公路灾后重建工程,多条农村公路设施质量将得到全面提升,惠及蓟州、静海、西青等多个地区的群众出行。

此次工程启动主要为了消除近年来极端天气对农村公路设施的影响,特别是2024年汛期导致的山区公路不同程度的损毁问题。根据安排,今年计划实施的62条农村公路重建项目总里程达199.3公里,其中包括蓟州区194.5公里公路、10座桥梁、3座涵洞,静海区3座公路地道,以及西青区4.8公里公路。